

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

NUM 564

AÑO II

SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes. . . . . 1'50 pta  
Fuera de Gerona, trimestre. . . . . 5  
Ultramar y Extramar, trimestre. . . . . 15

PAGO  
ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.º

DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
Número suelto. . . . . 5  
Número atrasado. . . . . 15  
Paquetes de 25 números. . . . . 1'25

## A LOS QUINTOS LA ESPERANZA

Sociedad para la Substitucion y Redencion del servicio de Ultramar y la Peninsula  
**garantia 80,000 ptas.**

Por 750 pesetas se juega la suerte redimiendo a los quintos que les toque servir en la Peninsula y Ultramar por los medios que establece la Ley.

Por 105 pesetas para los que solo pretenden librarse de Ultramar y en uno y otro caso quedan libres de todo otro gasto los interesados que contratan con ella.

### Suscripcion especial

Depositando 200 pesetas, se devuelven 150 al interesado, si le corresponde servir en la Peninsula, quedando toda la cantidad en beneficio de la Sociedad, si es sobrante del cupo señalado para activo y se le substituye por dicha suma si le toca servir en Ultramar.

Para mas informes pidanse al representante de la Zona en Gerona, Oficinas, Plaza de la Independencia núm. 14 entresuelo, JAIME VIOLA.

## ÁLVAREZ DE CASTRO

Escrito expresamente para el extraordinario de «El Correo de Gerona»

Siete meses y cinco días defendió don Mariano Álvarez de Castro la antigua pero débil plaza de Gerona, perdiendo en este espacio de tiempo las dos terceras partes de la guarnición primitiva, y un tercio de los refuerzos que éste recibió. El escorbuto, la disenteria, la miseria bajo todas sus formas, mermaron más que el mismo fuego enemigo, el número de los soldados y de los habitantes en armas. ¡Que había de acontecer, como advirtió el Doctor Nieto Samaniego, primer Cirujano, de la Plaza; si los alimentos estaban reducidos a poca carne de caballo, jumento ó mulo, escaso pan y corta dosis de trigo, mal cocido todo por falta de combustible, y sin condimento alguno ¡Ni había medicamentos, ni apenas techo, enteramente faltaba la munición hueca, poco menos la metralla y aun la pólvora; peor que más, si hasta de cementerios se carecía para sepultar los muertos! Fué menester que una fiebre errática, convertida en remitente y nerviosa, perturbase las funciones intelectuales de Álvarez de Castro, haciendo en él presa un violento delirio, para que después de recibir por dictamen de sus médicos el Viático, cediese el mando. Y ni aún esto hizo por resolución espontánea, sino á causa de los fundados recelos que la ilustre Junta Corregimental de Gerona y Figueras, y muchos hombres sensatos llegaron á manifestar de que en el ácaloramiento de la fiebre dispusiese cosas el General contrarias á sus intenciones y al bien común. Sin su General, casi sin guarnición, y sin racionales medios de prolongar la resistencia, rindióse Gerona pocos días después; pero al levantar un monumento ahora á Álvarez de Castro, seguros deben estar sus habitantes de que han pagado una gran deuda nacional. Las estatuas abundan ahora, los Álvarez de Castro son los que ni hoy abundan, ni nunca han abundado, ni abundarán jamás.

### A. CÁNOVAS del CASTILLO.

### FERIAS Y FIESTAS DE SAN NARCISO

Inauguración del monumento levantado á los héroes de la Independencia.

### EL DIA DE AYER

Fiestas como la celebrada ayer son de

esas que dejan indelebles recuerdos, memorias impercederas en el ánimo de todos.

No había gerundense, grande ni chico, que no se sintiera patriota; no había un solo corazón que no palpitará á impulsos de ese amor que se siente por un pasado sublime y grandioso; no había un solo pensamiento que no se remontara á aquellas fechas en que nuestros antepasados dieron á la faz del mundo pruebas inequívocas de valor, entereza y patriotismo.

¡Hermoso día el de ayer!

Las nubes habían encapotado el cielo casi toda la mañana y la tarde, pero momentos antes de las doce, cuando la multitud iba engrosando en la Plaza de la Independencia, y antes de descubrirse la estatua del héroe sin segundo, el sol rasgó con fiereza los nubarrones abriéndose paso entre ellos, como diciendo: «Yo también quiero... presenciar, rey de los astros, desde mi elevado trono esa ceremonia; quiero alumbrar con haces de mis rayos más luminosos, la faz de ese mártir de la independencia, heroico hasta el fanatismo, para que ese pueblo ahí agrupado á su alrededor, no olvide jamás sus facciones, que el bronce ha perpetuado; yo también quiero contemplar la alegría y el entusiasmo de los hijos de Gerona, para decir mañana al mundo entero, durante mi paseo diario por todo el globo, que he presenciado el espectáculo más grande y más sublime que es posible imaginar, y que todavía aquende el Pirineo existe un pueblo, quizás el único, que puede gritar:

*Aún hay patria Veremundo.*

A las primeras horas de la mañana de ayer notabase ya en todas las calles y plazas de esta ciudad inusitado movimiento de forasteros, acentuándose este de una manera extraordinaria despues de la llegada de los trenes de Francia, Barcelona y San Feliu de Guixols.

El tren que procedente de Barcelona llega á ésta á las nueve menos cuarto de la mañana lo efectuó con 45 minutos de retraso. En dicho tren llegaron don Fernando Puig y su hijo, á los que esperaban en la estación el alcalde don Francisco de Ciurana y varios individuos de la Comisión de festejos.

### Inauguración del monumento

Antes de las once de la mañana—hora señalada para la salida de la comitiva—empezaron á acudir á las Casas Consistoriales, las personas invitadas.

La comitiva presidíala el comandante general Weyler, el gobernador civil señor Ayuso, el Obispo de la Diócesis, don Fernando Puig, el presidente de la Audiencia y el alcalde señor Ciurana.

Llegados á la plaza de la Independencia, el general Weyler en nombre de la Reina Regente concedió á don Fernando Puig la gran cruz del mérito militar y al señor Ciurana la del mérito militar de segunda clase con distintivo blanco, dando vivas al Rey, á la Reina, á Gerona y á España.

El alcalde y el señor Ayuso pronunciaron patrióticos discursos adecuados al acto y después de entregar el primero á don Fernando Puig un precioso pergamino declarándole hijo benemérito de Gerona, inauguróse el monumento entre nutridísimos aplausos de la concurrencia, á los acordes de la marcha real y con las salvas de ordenanza.

Después los coros «Federal», «Regional», «Orfeón Gerundense» y «Joven Gerona» entonaron, dirigidos por el maestro Goula (hijo) el «Gloria España» de Clavé y el «Himno á Gerona».

El aspecto que en aquellos momentos presentaba la Plaza de la Independencia es indescriptible: cálculase que presenciaron el acto de inaugurar el monumento unas 14.000 personas.

El regreso de la comitiva á las Casas Consistoriales verificóse siguiendo el mismo curso de la ida. Los balcones de las calles del tránsito ostentaban ricas colgaduras que caban á la fiesta un caracter especialísimo.

Después efectuóse el desfile de las tropas ante el retrato de la Reina Regente, causando la admiración del numeroso público que lo presenciaba, el gran número de individuos del somatén que, con su jefe don Ernesto Cañaba habían asistido al solemne acto que acababa de realizarse.

### El banquete

A las dos de la tarde dió comienzo, en el salón de descanso del Teatro Principal el banquete ofrecido por el Ayuntamiento á las ilustres personas que vinieron á esta ciudad á dar mas realce con su presencia al solemne acto de inauguración del monumento á los héroes de 1808-1809.

Las presidencias ocupabanlas el general Weyler, el gobernador civil y el vicario general doctor Font, por un lado, y por otro, don Fernando Puig, don Francisco de Ciurana y el general Perez Clemente.

Al descorcharse el champagne brindaron el capitán general, el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, el alcalde, el fiscal señor Casamada y el señor marqués de Camps. Este, aludido, como vice presidente de la Comisión provincial, por su particular amigo el gobernador don Ricardo Ayuso, brindó para que nunca ni España ni Gerona, vuelvan á encontrarse en las azarosas y difíciles circunstancias de 1808-1809; pero que en la lucha del trabajo y de la inteligencia ocupe siempre el puesto proeminente que con las armas en la mano supo alcanzar en defensa de la Patria.

Entre los comensales figuraban tres consejeros del Ayuntamiento de Vich.

La comida fué espléndidamente servida por los acreditados dueños de la Fonda del Comercio señores Serra y Vidal.

Durante el banquete la banda de Asia tocó algunas escogidas piezas de su vasto repertorio.

## CRONICA

Siguiendo lo acordado en años anteriores por la Junta Directiva de la Asociación Literaria de esta ciudad, la fiesta de la distribución de premios para el Certamen del año actual tendrá lugar á las dos y media de la tarde del día primero de noviembre próximo. A dicho acto tienen entrada solamente los señores socios y sus familias, y las Autoridades y Corporaciones invitadas.

Los señores socios que deseen presentar algún forastero ó obsequiar á señoras, podrán recoger las oportunas papeletas personales, en la casa-habitación del señor Tesorero don Joaquín Mas calle de Cervantes 2, principal, de 9 á 11 de la mañana, y en la del señor Secretario don Enrique Grahit, Progreso 20, 2, de 1 á 3 de la tarde.

Esta noche á las ocho habrá concierto en la Plaza de la Constitución por la orquesta del Sr. Vila.

A las nueve serenata en la Rambla de la Libertad.

A las diez extraordinario baile en «Las Odaliscas».

Mañana día 30 á las dos de la tarde amenizarán las músicas de sardanas las plazas públicas y las bandas los paseos.

Ayer debieron celebrar en esta ciudad una reunión los maestros publicos de la provincia para aprobar el reglamento de la proyectada Asociación.

El inspector de orden publico señor Florensa estuvo ayer á un conocido «carterista» madrileño, pusiéndolo á buen recaudo.

Una comisión del Ayuntamiento de Figueras gestiona que la compañía de opera italiana que dirige el señor Goula (hijo) vaya á dar en aquella ciudad unas cuantas representaciones.

Se encuentra en esta ciudad nuestro estimado compañero el redactor del «Noticiero Universal» de Barcelona D. Luis Bruno de Cantos.

Acompañado de sus ayudantes ha regresado esta mañana á Barcelona el comandante general del cuarto cuerpo de ejército D. Valeriano Weyler y D. Fernando Puig (hijo), á los que han despedido en la estación el alcalde señor Ciurana y muchísimas personas.

A las ocho y media de la noche de hoy la orquesta principal que dirige nuestro buen amigo el reputado profesor de esta ciudad D. Joaquín Vidal y los coros Centro Federal y Orfeón celebrarán un concierto en la plaza de la Constitución, bajo el siguiente orden:

Sinfonía.—Recuerdos de Hostalrich.—(Cotó) Una noche de Verano, fantasía de flauta. (Perich.) La Doncella de la Costa, pieza á voces solas por las sociedades citadas. (Bartumeus) Polka de cornetín.—(Escalas) Gloria á España.—Coros y orquesta. (Clavé)—Gerona en 1809.—Vals bélico para orquesta. (Perich.) compuesto expreso para estas fiestas.

La preciosa obra de Feliu y Codina «La Dolores» púsose en escena ayer en el teatro Circo Alvarez, por la compañía que dirigen los primeros actores Sres. Tubau y Castillo.

En la ejecución se esmeraron todos los artistas, sobresaliendo la señorita Elisa Castillo que nos presentó una simpatiquísima Dolores y los señores Tubau y Torres quienes imprimieron todo el sello de verdad en sus respectivos papeles de Melchor y Lazaro, respectivamente.

La bonita comedia «Los demonios en el cuerpo» obtuvo una regular interpretación.

Para hoy está anunciada la preciosa comedia en tres actos, de Echagerey, «Enseñar al que no sabe» y la zarzuelita «El Gorro Frigio» concertada y dirigida por el maestro de esta ciudad don Joaquín Vidal.

Anoche la orquesta principal de esta ciudad y los coros La Regional, Centro Federal y Orfeón, obsequiaron con espléndidas serenatas al señor hijo de don Fernando Puig y al general Weyler.

El Concertista de clarinete señor Tresserras, acreditó una vez más ser un notable profesor del instrumento que domina, en el concierto que ejecutó de una manera admirable.

La orquesta y coros muy bien, especialmente en el coro bélico «Los Gironins».

Suscripción con objeto de recaudar fondos para las próximas ferias y fiestas de San Narciso é inauguración del monumento «GERONA EN 1809».

Suma anterior—3,577'40  
Antonio Junquera, 10; Mariano Basols, 10;

publicada por los periódicos en aquella circunstancia y con las manifestaciones del diputado republicano en sesión anterior.  
El debate continuará hoy.

## Inglaterra.

### Discurso de Lord Rosebery

Comunican de Londres que en un discurso pronunciado en Sheffield por Lord Rosebery, este hombre público ha elogiado con calor el carácter del czar, que será un héroe de la paz no menos glorioso que Cesar y Napoleón, privando su muerte de las más firme garantía para la paz del mundo.

También ha manifestado ser inexacto que en el último Consejo de Ministros se tratase de la eventualidad de una intervención en Corea, ni se haya enviado circular alguna a las potencias limitándose Inglaterra a comunicar sencillamente sus impresiones.

Tampoco trató el Consejo de la cuestión de Madagascar: Inglaterra reconoce el protectorado de Francia en dicha región, está convencida de que el Gobierno francés respetará el tratado y espere que las negociaciones entabladas en París sobre diferencias coloniales llegarán a un resultado satisfactorio.

Inglaterra, siguiendo su política internacional, conservará el imperio, que le fué legado por sus antepasados.

## Alemania

### Congreso socialista.

El Congreso socialista de Frankfurt ha aprobado un informe favorable a la celebración de la fiesta del 1.º de Mayo y una proposición encaminada a realizar activa propaganda socialista entre los elementos agricultores.

Concedese a esta última determinación gran importancia.

## Brasil.

### Situación crítica.

Comunican de Rio Janeiro que la situación económica sigue siendo desfavorable.

El déficit del presupuesto alcanzará a 15.000 contos de reis.

## Tribunales

### En la Audiencia de Murcia.

#### Causa por asesinato.

Ayer dió comienzo la vista de la causa seguida contra José y Roque Martínez y Sebastián Jara, por el asesinato cometido en el mes de Enero del año último en el pueblo de Alcantarilla.

El fiscal pide la pena de muerte para los tres procesados.

El crimen se perpetró a las doce del día 6 de Enero de 1893.

Un mes antes de esta fecha, el empleado del resguardo de consumos Juan Guzmán Carrillo había tenido una cuestión con los hermanos José y Roque Nicolás Martínez, entendidos por los Juanchines, aficionados al matute, y a los cuales hubo el Juan Guzmán de dar algunos palos.

Los Juanchines, a quienes se reputaba de bravos, prometieron tomar venganza en la primera ocasión que se les presentase.

El día 6 de Enero, los Juanchines estuvieron de juerga en el pueblillo del Javaloviejo, de donde regresaron a mediodía a Alcantarilla.

Ya en Alcantarilla se unió a los Juanchines Sebastián Jara, apodado el Viejo, y entre los tres, se dice que concertaron vengar agravios antiguos, no solo con el Guzmán, sino con algún otro vecino del pueblo.

Los Juanchines y el Viejo se fueron a buscar primero a Juan Guzmán, que estaba de servicio en una casilla próxima a la vía ferrea.

Al verlos acercarse el empleado, que estaba a la puerta, se internó en la casilla, donde un compañero suyo y su esposa se hallaban comiendo una tortas de Pascua.

Guzmán, que rehula el encuentro con los Juanchines, se esperó en el interior de la casilla a que éstos pasasen, y en esta situación los dos hermanos y el Viejo penetraron bruscamente en la habitación, y sin pronunciar palabra, se abalanzaron sobre Juan Guzmán los Juanchines y le dispararon dos tiros a boca de jarro, uno en la cabeza y otro en el cuello, en tanto que el Viejo, cuando ya la víctima se recostaba en la pared moribunda, le asestó en el pecho una terrible puñalada en el pecho, dejándole clavada una daga enorme y produciéndole la muerte instantáneamente.

Lo brusco de la agresión dejó como petrificado al matrimonio que había dentro de la casilla, no teniendo el marido ánimo para defender a la víctima.

Los asesinos huyeron en distintas direcciones; pero al momento volvieron a reunirse en la calle Mayor del pueblo, a donde aun no había llegado la noticia del crimen.

En un establecimiento de dicha calle, los Juanchines entraron y repusieron los dos proyectiles que habían disparado, y al salir subieron a una tartana y escaparon.

El Viejo no los acompañó.

Los Juanchines tomaron el camino que conduce a Murcia; pero como divisaran una pareja de la Guardia civil, bajaron del carruaje y tomaron otra dirección.

De público se decía que los criminales, una vez muerto Juan Guzmán, buscaban a otro sujeto para realizar con él por completo su plan de venganza.

La víctima era casado, y tenía dos hijos de corta edad.

Los criminales fueron presos al día siguiente.

Comienza la vista con las formalidades de la ley.

Los procesados declaran de diferente manera de como declararon en el sumario. Entonces se confesaron autores del crimen, explicando éste minuciosamente y afirmando que le tenían previamente concertado. Ayer a preguntas del fiscal han dicho que el interfecto les aredió y que ellos iban embriagados.

Declaran después dos testigos presenciales y relatan con horribles detalles la comisión del crimen.

Las declaraciones de estos testigos fueron tremendas para los procesados.

Los médicos forenses certifican que de las

muchas heridas que tenía el cadáver cuatro eran mortales de necesidad.

Terminada la prueba, informa el fiscal. Su discurso, breve y concreto, fué una terrible acusación contra los procesados.

Modificó sus conclusiones, descartando la alevosía, por no haberse probado suficientemente su existencia durante el juicio.

Después del informe del acusador público, se suspendió la vista, que terminará hoy.

## Noticias

Ayer mañana llegó a Madrid el comandante general del primer cuerpo de ejército, Sr. Bermúdez Reina, conferenciando por la tarde con el señor ministro de la Guerra.

Ayer visitó al alcalde una comisión de carniceros para pedirle que las carnes entren en Madrid pagando por consumos el mismo impuesto que se cobra a las sacrificadas en el Matadero municipal, y no con el 50 por 100 de aumento, como se viene haciendo.

El senador y presidente de la Diputación provincial, Sr. España, estuvo ayer tarde en la presidencia a darle al Sr. Sagasta las gracias por haberle designado el Gobierno para continuar presidiendo la Corporación provincial durante el próximo bienio.

Ayer mañana llegó a Madrid el señor general Azcárraga.

Después de larga ausencia ha llegado a esta corte, donde estará muy pocos días, el doctor D. Vicente de Vera, ex-comisario de las Exposiciones de Chicago y California, y director de la Comisión etnográfica de España en Londres.

El tren misto ascendente de Córdoba cogió ayer de madrugada en la estación de Posadas al carterero de aquella, Fernando Alvarez, que falleció a las dos de la tarde.

Hoy a las nueve de la noche, se reunirá el Circolo Industrial en junta general extraordinaria; para dar cuenta de la conveniencia de que se celebre en Madrid una Exposición nacional, y someter a la aprobación de dicha junta todos los trabajos a este fin realizados por la directiva.

Esta junta será presidida por el señor marqués de Urquijo, como presidente honorario de dicha Sociedad.

Ayer llegó a San Sebastián el Sr. Moret, deteniéndose unas dos horas para almorzar y visitar aquella ciudad, donde hace seis años no había estado.

Según telegramas particulares el Sr. Moret está afectadísimo por la enfermedad de su hija, que ha dejado en Pau.

Por la tarde salió para Madrid, donde llegará hoy por la mañana.

Según telegramas de Almería, ha volcado el coche correo, resultando heridos o contusos casi todos los viajeros que en él iban.

### El anarquista Salvador.

Refiriéndose *La Vanguardia* de Barcelona, a lo dicho por personas a quienes cree bien enteradas, supone que la ejecución del anarquista Santiago Salvador se verificará probablemente el 7 del próximo Noviembre, aniversario del crimen del Liceo.

En Barcelona se ha suicidado una agraciada joven.

Precipitadamente entró en la casa núm. 1 de la calle de los Angeles.

El portero procuró detenerla pero ella, mientras subía las escaleras, dijo que iba al cuarto piso.

Poco después se oyó un tremendo golpe producido por la caída de un cuerpo. La portera salió al patio encontrándose a la joven bañada en sangre; exánime y con la cabeza destrozada.

Parece que la desdichada joven llegó al último descansillo de la escalera y se arrojó desde una ventana.

Asegúrase que en un bolsillo de la ropa de la joven se ha encontrado un papel que dice: «Me llamo Consuelo Morell.»

Se ignora las causas que la indujeron al suicidio.

Telegramas de Córdoba dan cuenta de un crimen cometido ayer en un taller de albardero situado en la Carrera de la Fuensanta.

Estando Manuel Cuñado Barros de diez y ocho años de edad trabajando recibió en el costado izquierdo una terrible herida que le infligió con un hacha otro operario llamado Joaquín Morano.

Refiere el herido que sin que mediará cuestión alguna, Moreno dijo que quería buscarse la *perpetua*, y le dió un hachazo al mismo tiempo que dirigía insultos a su familia.

Manuel Cuñado se halla en gravísimo estado.

El agresor se fugó, ignorándose su paradero.

En Badajoz se ha verificado recientemente la boda de una gitanilla de catorce años con un individuo de su raza de poca más edad.

El suceso ha dado ocasión a un regular jolgorio del público curioso, que, como siempre que ocurren actos de esta clase, no quiere perder ningún detalle.

La novia fué conducida a su casa en brazos de algunos acompañantes, desde los ojos de uno de los puentecillos de las afueras de puerta Trinidad, donde la tenía depositada el novio.

Fuerzas de policía tuvieron que custodiar la casa de la novia, pues la aglomeración de gente deseosa de presenciar la fiesta, hizo temer que ocurriese algún conflicto.

Ayer se armó un escándalo en la calle de Sagasta.

Iban cogidos del brazo dos sujetos, uno y una, departiendo amablemente, cuando de pronto se presentó una tercera en discordia, que según

dijo estaba casada con el caballero que acompañaba a la otra dama.

Con este motivo vinieron a las manos, resultando ellas con leves arañazos y mordiscos.

Intervinieron los guardias, las pasaron por la Casa de Socorro y la delegación, y el asunto terminará en el juzgado.

*Picalimas* no está mejor. El parte facultativo dado ayer decía lo siguiente:

«El estado del enfermo sigue siendo grave, pues aunque la herida se encuentra perfectamente aséptica, la complicación gástrica impide alimentar como se desearía al enfermo.»

La temperatura que alcanzó anoche, 39 grados con seis décimas, ha descendido esta mañana a 38 grados con cuatro décimas.»

## GACETA

La *Gaceta* de hoy contiene las disposiciones siguientes:

**Gracia y Justicia.**—Reales decretos de personal.

**Hacienda.**—Reales decretos aprobando las ordenanzas generales de aduanas.

**Gomento.**—Real orden aprobando las instrucciones para la ejecución del real decreto del 27 de agosto último, sobre la provisión de escuelas públicas de primera enseñanza.

## Ultimas notas.

Gran día de conferencias y de visitas el de ayer.

Los conservadores de primera fila no se dan punto de reposo y al ver esta actividad no falta quien se pregunte ¿será que van a ser poder ahora?

Pero no parece que van las cosas por ese camino por que si algo hubiese aunque solo fuera una pequeña probabilidad, ni el Sr. Sagasta habría dicho a la Reina que esperaba solucionar la crisis, ni se mostrarían los fusionistas tan confiados.

Pero esta vez las cosas van a ir de prisa.

Hoy llega el Sr. Moret: se cepilla, se lava, se perfuma y conferencia con el Sr. Sagasta. Por la tarde o por la noche se reúne el consejo, se plantea la crisis y el Sr. Sagasta emplea el domingo y el lunes en formar nuevo ministerio que jure el martes o el miércoles.

Estos son los cuentos galanos de los liberales ahora como dijo el Sr. Martos «¡Dios sobre todo!»

Una noticia que juraríamos es de origen posiblista:

«Dícese que el Sr. Castelar, a su regreso de Roma, que será el 28 del corriente, aprovechará cuantas ocasiones se le presenten para combatir al partido carlista, no faltando quien supone que este propósito lo ha acentuado el elocuente orador después de su larga entrevista con el Pontífice.»

Ya tenemos al Sr. Castelar bajo otro aspecto. Ser en España un segundo nuncio; pero un nuncio político con la misión de velar por la monarquía española por expreso mandato de Su Santidad.

¡Todo sea por Dios y qué cosas se le ocurren al gran ex tribuno!

En el Consejo de hoy ó de mañana, si el señor Moret viene cansado, que lo dudamos, el señor Becerra presentará la fórmula de transacción que, a su juicio cabe en la cuestión de las reformas de Cuba.

Su resolución parece irrevocable: ó se le acepta la fórmula ó se va a su casa.

Así deben hacerlo los ministros, pero será cosa de esperar al desenlace porque ya estamos sobre aviso.

También dijo hace un año el general López Domínguez «a Melilla ó a mi casa» y se quedó..... en el ministerio.

Acerra del nombramiento del general Martínez Campos para el mando superior de Cuba, dicen anoche:

**El Correo:**

«En resumen, que el Sr. Cánovas cree, después de haber hablado con el general Martínez Campos, que este ilustre general es posible que vaya a Cuba, aunque deseando saber previamente el pensamiento del Gobierno, lo cual es natural.»

**El Resumen:**

«Cuanto al general Martínez Campos, nos consta que su actitud es la de acudir allí a donde la patria y el rey lo necesitan; y si para lograr una avenencia entre los partidos políticos creyese el Gobierno conveniente la presencia en la isla del ilustre general, éste aceptará, desde luego el encargo é irá a relevar al Sr. Calleja, pese al jefe de los conservadores.»

Para que lo entiendan los silvelistas, dice un diario conservador:

«El Sr. Cánovas del Castillo ha dicho ya varias veces que, aunque no rechaza reconciliaciones ni apoyos, estima que, si fuesen condiciones absolutamente precisas para alcanzar el poder, no lo ejercería nunca.»

El Sr. Sagasta fué ayer visitado por los hombres más importantes del partido. A uno de ellos, ex-ministro é íntimo del jefe del Gobierno, le dijo, poco más ó menos, refiriéndose a las declaraciones del Sr. Cánovas:

«El Sr. Cánovas está de mal humor por las impacencias de sus amigos.»

«Ya iremos al Parlamento y allí ajustaremos cuentas y devolveré los cargos que el Sr. Cánovas me ha dirigido para desahogar su mal humor

Mientras tanto, lo que puede afirmarse es que yo no cambio de política cuando modifico el ministerio.

Y no es exacto tampoco que carezca de programa.

Tengo el mismo programa con que vine al poder, y lo cumpliré todo, manteniendo su base, que son las economías.

Hace mal el Sr. Cánovas en atribuirme tantos desaciertos, cuando estoy dispuesto a probarle en el momento en que se suscite un debate en el Congreso, que en punto a errores no tiene el diablo por donde desear al partido conservador.»

Declase anoche que una de las minorías republicanas del Congreso tiene acordado volver al retraimiento.

Telegramas de Pamplona dan cuenta de una conferencia celebrada entre el Gobernador y presidente de la Diputación foral.

Negó el primero que el gobierno piense establecer en Navarra el impuesto de derechos reales, rogándole lo hiciera saber a la provincia para tranquilizar los animos que andaban algo excitados.

## Diversiones.

Esta noche se verificará la inauguración del Real, cantándose la ópera *Otello*, de Verdi.

Con el título de *San Antonio de la Florida*, se estrenó anoche en Apolo una zarzuela, letra de D. Eusebio Sierra y música del concertista señor Albéniz, que gracias a los méritos que encierra pudo salvarse de los atolladeros en que la lanzaron los artistas encargados de su interpretación.

El teatro Romea sigue siendo el niño mimado de la fortuna.

El estreno de anoche, *El tío Morrión ó la jade sorpresa*, proporcionó una ovación a los autores, Sres. Fernández de la Puente y Chalmers, ovación que alcanzó a Loreto Prado, que por su gracia natural y lo bien que crea papeles viene a ser algo así como una «Mascotta» en Romea.

## Bolsa

### FONDOS PÚBLICOS

	DÍA 25	DÍA 26
Deuda perpét. al 4 0/0 int.....	71.35	71.40
Idem id. pequeños.....	71.90	71.50
Idem id. fin corriente.....	71.45	71.45
Idem id. fin próximo.....	71.85	71.80
Nuevas series G. y H.....	00.00	00.00
Deuda perpét. al 4 0/0 ext. (1891).....	82.10	82.05
Idem id. pequeños (1891).....	82.10	82.10
Nuevas series G. y H. (1891).....	00.00	00.00
Deuda al 4 por 0/0 amortizable.....	79.65	79.65
Idem pequeños.....	79.70	79.65
Billetes de Cuba (1886).....	110.00	109.95
Idem 1890, núms. 1 al 405.000.....	98.35	98.35
Idem del Banco hipotecario.....	00.00	00.00
Cédulas hipot. al 5 por 0/0.....	98.35	98.60
Idem al 4 0/0.....	00.00	84.00
Acciones Banco de España.....	000.00	385.50
Compañía de Tabacos.....	000.00	000.00

### METALES PRECIOSOS

Centenes antiguos.....	20.00	19.00
Idem nuevos.....	16.00	15.00
Oro antiguo.....	17.06	16.00
Plata.....	00.00	00.00

### CAMBIO

Londres, a la vista.....	24.46	29.49
Idem a 8 días vista.....	00.00	00.00
París, a la vista.....	17.20	17.20
Idem a 8 días vista.....	00.00	00.00

### Bolsin de anoche

Madrid: 4 por 0/0 contado, 71,85
Fin de mes 71,40
Próximo, 71,80
Exterior, 82,05
Amortizable, 79,65
Cubas, 109,95
Banco de España, 385,50
Tabacos, 169,00
Barcelona, 71,50
París 70,81

### París

4 por 100 exterior, 70,12
3 por 100 francés 101,32
5 por 100 italiano, 85,52
4 por 100 turco, 25,27
3 por 100 portugués, 25,62
Randfontein 16,20
Alpines, 000
Riotinto, 377
Ferrocarriles andaluces, 210
Idem Alicante 168
Idem Nortes, 126
Robinsón, 16,20

Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado ayer:

Exterior español, 70,00
El 3 por 100 francés, a 101,80

### Barcelona

Interior 71,32
Exterior, 81,90
Nortes, 80,90
Cubas 110,10
Nuevas, 98,70
Francias, 25,60
Amortizable, 79,72
Colonial, 88,50
Oreense 8,50

### Londres

Clausura de la Bolsa de ayer: exterior español, 70,00.

# CORREO DE MADRID

27 de Octubre del 94

## Crónica política.

Ahora si que es segura la crisis, y tan segura, que el Sr. Sagasta la ha anunciado a la Reina en el último Consejo celebrado en Palacio.

Los ministros están de despedida y en sus departamentos se nota el período en que la crisis ha entrado.

Ya se están haciendo los testamentos: unos auténticos y otros falsos.

Nos explicaremos: testamentos falsos llamamos los de aquellos ministros que como el general López Domínguez y como el Sr. Pasquín, hacen que se van y vuelven.

Y a todo esto el Sr. Moret se aproxima a la coronada villa con una velocidad de kilómetro y pico por minuto.

Ese, si que trae la crisis. Mañana, sino es hoy mismo, se reunirán los ministros y sin más ni menos entregarán sus dimisiones al Sr. Sagasta: unos decididos a marcharse; otros por fórmula esperando a ser llamados de nuevo.

Luego se reanudarán las conferencias y los cabildos hasta que el jefe del partido liberal logre tener ministerio y después... después cualquiera sabe lo que el porvenir reserva al último gabinete fusionista en esta etapa.

Que el nuevo gobierno ha de encontrar más espigas que flores en su camino es indudable. Para comprenderlo así basta fijarse en la actitud de los conservadores, reflejada en las declaraciones del Sr. Cánovas, quien empieza por poner en duda, más aún, por negar que aquí hay gobierno.

El partido conservador irá a las Cortes con ganas de luchar y dispuesto a obtener el poder, cuanto antes mejor, por qué... el por qué ya lo ha dicho *La Epoca*, cuando exclamaba días atrás quejosa y airada: «De nueve años de regencia, siete han sido poder los fusionistas.»

Este toque de atención es muy significativo y después de esto, no hay que dudar cuál será la campaña opositora de los amigos del señor Cánovas.

El Sr. Sagasta no debe hacerse ilusiones, y al organizar el nuevo Ministerio tendrá seguramente en cuenta que necesita ministros de prestigio y de condiciones especiales, si quiere prolongar algún tiempo su vida ministerial.

Ahora, la cuestión de acertar. Esperemos a ver lo que hace el jefe del partido liberal ante este problema cuya resolución no puede confiar a su gran auxiliar, el tiempo.

## NUESTRA ADMINISTRACION

### En Cuenca.

Según telegrama recibido en el ministerio de Hacienda, el delegado del ramo en Cuenca y la comisión inspectora han descubierto nuevas irregularidades.

Al efectuar ayer las operaciones comprobatorias de los expedientes de adjudicación de fincas a la Hacienda por débitos de territorial, se han hallado 223 recibos falsos por valor de 18.513 pesetas, correspondientes a Francisco Arcas, exagente fugado de la zona de San Clemente.

El citado telegrama confirma las demás noticias que ayer adelantamos a nuestros lectores, respecto a la prisión del agente ejecutivo de Belmonte.

### En Huesca.

Otro telegrama se recibió de Huesca dando cuenta de que, al proceder el delegado de Hacienda al examen de algunos documentos, observó que seis recibos presentados por el recaudador del partido de Benabarre, importantes 2.000 pesetas, eran falsos.

A pesar de haber prometido dicho recaudador el reintegro inmediato de la suma estafada, se procede a la formación de expediente administrativo y se ha dado conocimiento del asunto a los tribunales ordinarios.

### En Málaga.

Ayer descubriéronse en Málaga una nueva irregularidad, la más grave de todas las descubiertas.

### Dice *El Imparcial*:

«La irregularidad de que se trata se refiere a la contribución industrial, tarifa quinta, llamada «de las patentes.»

Resulta que durante el año económico de 1893-94 no se cobró nada por dicho concepto en toda la provincia, exceptuando la capital, que solo contribuyó con cincuenta y tres pesetas.

No se puede determinar por ahora a cuánto asciende lo que ha dejado de recaudar el Tesoro, pero debe ser de mucha consideración.

El inspector Sr. Lara se ha dirigido al delegado con objeto de que instruya diligencias en averiguación de responsabilidades, y el abogado del Estado instruye expediente.

### En Badajoz

Hoy saldrá para Badajoz una visita de inspección que el ministro de Hacienda ha acordado se gire a las oficinas del ramo en dicha provincia.

## EL CZAR DE RUSIA

### Parte oficial

Comunican de San Petersburgo que el boletín oficial publicado anteanoche a las ocho, dice que durante el día no se han presentado ni la somnolencia ni los fenómenos espasmódicos que sufrió el czar en el día anterior.

Añade que el apetito del ilustre enfermo fué mucho mayor, y que no ha aumentado el edema de los pies.

### Rogativas en Berlín.

Dicen de Berlín que el emperador Guillermo, los príncipes reales y los oficiales superiores de esta guarnición, asistieron en la tarde de ayer a una solemne función de rogativa en la embajada rusa por la salud del czar.

### Sobre el viaje a Corfú.

Dicen de San Petersburgo que el yate *Estrella Polar* ha sido enviado a Livadia para conducir a Corfú al emperador y a la familia imperial.

Los periódicos de Atenas publican despachos de Corfú, diciendo que el rey ha manifestado la esperanza de que el czar, restablecido de su enfermedad, pasará el invierno en Corfú.

### Mejoría del czar

La embajada rusa en Londres recibió en la mañana de ayer un despacho de Livadia, manifestando que el czar está muy mejorado. Ayer ha almorzado con verdadero apetito.

*Le Figaro*, de París, dice haber recibido un telegrama del czarévitz manifestando haber mejorado en su dolencia su padre el emperador.

### No le opera.—Casamiento.

Telegrafían de San Petersburgo que el profesor alemán Groube se niega a asumir la responsabilidad de operar al emperador.

El matrimonio del príncipe imperial se celebrará probablemente el día 29 del corriente. Moscú envía a la ceremonia una corona.

### El parte oficial de ayer.

El boletín oficial de la salud del emperador publicado ayer a las once de la mañana dice que el enfermo durmió bien durante la noche última, y ha recobrado el apetito; que la somnolencia y otros fenómenos espasmódicos han cesado y que el edema ha aumentado ligeramente.

## EL CANJE DE LA MONEDA

Los diputados a Cortes por Puerto Rico, señores Díaz Caneja y García Molinas, celebraron ayer tarde una larga conferencia con el señor ministro de Ultramar, en la que trataron de la cuestión del canje de la moneda de la pequeña Antilla, saliendo aquéllos muy satisfechos de la actitud resueltamente favorable al asunto en que se ha colocado el Sr. Becerra.

Los citados diputados han hecho presente los inconvenientes que, a su juicio, tendría la acuñación de moneda especial, y el Sr. Becerra les ha manifestado terminantemente que es partidario de que dicho canje se haga por la moneda de la Península y que se negará en absoluto a hacerlo en otra forma.

Los Sres. García Molinas y Caneja, después de conferenciar con el ministro, estuvieron en el Congreso, a comunicar a varios de sus compañeros de diputación el resultado de su entrevista con el Sr. Becerra, celebrando la enérgica resolución de éste.

## Marruecos.

Según telegramas recibidos, Muley Amin ha tenido un encuentro con algunas Kabilas de Haichina, que se muestran cada día más rebeldes.

Esta noticia viene a confirmar que Muley Amin se dirige al Riff, pero si tales obstáculos encuentra difícilmente llegará al término de su viaje.

En el combate citado tuvo tres bajas.

El agente italiano Sr. Gentile sigue trabajando cerca del gobierno marroquí, pero sin poder deshacer las dificultades que se oponen al logro de sus deseos de tener representante consular en Marrakesh.

Ayer unos individuos desconocidos han asesinado en su casa a un moro protegido español. Las autoridades españolas entienden en el asunto.

En cartas recibidas de Fez en Tánger, se dice que han salido de aquella capital con dirección a Tánger la escolta y las caballerías que han de custodiar y conducir a la embajada a España, cuyo viaje está anunciado para mediados del próximo mes de Noviembre.

Tomamos de un telegrama de *El Imparcial*: «Las noticias que se reciben de Marrakesh son contradictorias, pero predominando en ellas

las impresiones pesimistas, sugeridas sin duda, por el estado poco satisfactorio de la situación en el interior del imperio.

Sin temor de incurrir en exageraciones, puede afirmarse desde luego que algunas de las kabilas de los alrededores de aquella ciudad están en abierta insurrección, no teniendo nada de particular que de un momento a otro se suscite una grave confusión.

Tampoco son más tranquilizadoras las noticias que se reciben respecto a la seguridad en los caminos.

Una caravana que se dirigía desde Chania a Rabat fué asaltada por los zairs, que se apoderaron de cuanto quisieron y que además asesinaron a dos personas que quisieron oponer resistencia.

Como si esto no fuera bastante, parece que en el ejército del sultán abundan las deserciones hasta el extremo de que los caminos son recorridos por patrullas imperiales, encargadas de prender a los desertores.

En el ánimo de todos reina la incertidumbre, tanto en lo que se refiere a la situación interior del imperio, como en lo que se relaciona con la acción de las potencias.

Hoy más que nunca es difícil dar noticias de lo que ocurre.»

## La reforma de la segunda enseñanza.

### Una exposición

Ayer tarde presentó una exposición al ministro de Fomento la comisión designada por la Sociedad de directores de colegios particulares de Madrid y provincias pidiendo que la reforma de 16 de Septiembre no comprenda a los alumnos que en aquella fecha habían dado comienzo a los estudios de segunda enseñanza.

La citada Sociedad propone que, en vez del nuevo plan de estudios, se adopte el siguiente: «*Conocimientos generales*.—Primer curso.—Latín y castellano (primer año).—Geometría elemental.—Matemáticas (primer año).

Segundo curso.—Latín y castellano (segundo año).—Historia universal.—Matemáticas (segundo año).

Tercer curso.—Latín y castellano (tercer año) y preceptiva.—Historia de España.—Matemáticas (tercer año).—Psicología elemental.

Cuarto curso.—Elementos de lógica y ética.—Nociones de Derecho.—Elementos de física.—Idem de química.—Nociones de organografía y fisiología humanas.

Estudiarán los alumnos un curso de francés en clase diaria y otro de Historia elemental de la Iglesia, en el año que les convenga dentro de este período.

*Período de aplicación*. Primer curso.—Historia sumaria de las literaturas y especialmente de la española.—Teoría del arte.—Ampliación de física.—Idem de química.—Elementos de xigráficos de lengua griega.

Segundo curso.—Elementos de Historia natural.—Idem de agronomía y nociones de las principales industrias.—Nociones de higiene.—Fundamentos de religión.

Precederán al ingreso los conocimientos de dibujo y caligrafía y las prácticas de gimnasia, que se acreditarán mediante certificado de profesor competente.

## MERCADOS

### Avila.

Los precios, en general, se presentan muy sostenidos, y en algunos puntos de esta provincia se observa una ligera alza en determinados productos; sin embargo, la tendencia es a mantener los tipos actuales, que son:

Trigos, de 14,75 a 15,75 pesetas hectolitro. Cebadas, de 9 a 9,50 Id. Centenos, de 10, 25 a 11 Idem. Garbanzos de 40 a 75 Id.

### Ávila.

Entre los agricultores de esta comarca, existe alguna alarma, motivada por noticias que se han hecho correr sobre llegada al puerto de Santander de algunos buques, procedentes de América, con cargamento de garbanzos, noticia que, de confirmarse, produciría grandes perjuicios a esta comarca, pues las muestras presentadas son de muy buena calidad, y sus precios representan una mitad del tipo actual en este mercado.

Los precios en la actualidad son los siguientes:

Trigo, el hectolitro, 15 pesetas. Centeno, Id., 12. Cebada, Id., 9. Garbanzos, Id., de 40 a 70. Patatas, quintal métrico, de 13 a 15.

### Albacete.

Por efecto del temporal ha sido preciso comenzar la recolección del azafrán.

Los precios en la actualidad son los siguientes:

Trigo, de 17 a 18 pesetas hectolitro. Cebada, de 8 a 9 Id. Centeno, de 11 a 12 Id. Judías, de 22 a 24 Id. Patatas, de 9 a 10 Id. Vino, de 14 a 15 pesetas hectolitro. Aguardiente, de 70 a 74 Id. Uvas, 4, 50 pesetas los 100 kilogramos. Azafrán, de 50 a 55 pesetas kilogramo.

### Castellón.

La cosecha de naranja presenta en la actualidad muy buen aspecto; por el contrario, la de aceite seguramente no ha de satisfacer a los cosecheros.

Los precios de diferentes productos son: Trigo, 100 kilogramos, de 25 a 27 pesetas. Cebada, de 14 a 16 Id. Centeno, de 15 a 17 Idem. Judías, de 20 a 30 Id. Habas, de 13 a 14 Idem. Arroz, de 23 a 24 Id. Vino, de 6 a 10 Id. Hectolitro. Aguardiente, de 20 a 60 Id. Aceite, de 80 a 90 Idem.

### Guadalajara.

La vendimia se está verificando en muy buenas condiciones, y los precios se mantienen sostenidos, sin embargo, la cantidad de uva cosechada es mucho menor que la del año último.

Trigo, los 100 kilogramos, de 18,50 a 20,50 Id. Cebada, de 13,50 a 15 Id. Avena, a 11,25. Judías, de 38 a 40.

### Málaga.

El aumento de exportación para los mercados de Londres y Liverpool ha producido una considerable alza en los precios de los limones, alza que tiende a aumentar, pues los envíos van en progresión ascendente.

Estando ya para terminarse la vendimia en lo que se refiere a la pasa, ha comenzado la recolección de la uva destinada a la pisa.

Trigos recios de primera a 10,25 pesetas los 44 kilos Id. de segunda, a 10 Id. Id. embarcados, a 9,50 Id. Blanquillo, a 9,50. Extranjeros, a 10 Id. Cebada, a 6 Id. fanega. Maíz, a 10,75 Id. los 53 kilos. Garbanzos de primera, a 40 Id. los 57 y 1/2 kilos. Id. de segunda, a 25 Id. Id. de tercera, a 15 Id. Pasas, finas de primera, 20 pesetas, Id. de segunda, 18,50 Id., Id. de tercera, 15 Id., Id. de cuarta, 11 Id. Imperiales, 20 Id.

## CURACION DE LA DIFTERIA

Si Mr. Roux triunfa, al fin, con su procedimiento para la curación de esa enfermedad terrible de todas las madres, habrá hecho un gran bien a la humanidad, y uno de los descubrimientos más importantes del siglo.

Consiste el procedimiento en la inoculación del suero antidiftérico de sangre de caballo:

Después que el médico, por el análisis bacteriológico, se convence de que el caso es diftérico, se hace al paciente una inyección subcutánea de 20 centímetros cúbicos de suero antidiftérico, si la enfermedad no tiene complicaciones con otras afecciones microbianas; generalmente después de la primera inyección desciende la temperatura a 370, y la curación está asegurada.

Si hay en la sangre otros microbios patógenos, frecuentes compañeros del bacilo diftérico, sule ser preciso continuar las inyecciones un día más ó dos.

El suero antidiftérico se separa de la sangre tomada en la yugular de un caballo vacunado con la antitoxina del bacilo diftérico, que es un caldo ó líquido cultivado, en que el bacilo diftérico, perdiendo sus condiciones tóxicas, ha producido colonias bacilares, precisamente antitóxicas del primitivo bacilo.

Algunas veces, cuando no sea fácil hacer el análisis bacteriológico de las membranas, se procederá desde luego a la inyección antidiftérica. Ann cuando el caso así tratado no sea diftérico, la simple angina maligna cederá y además el paciente ganará la inmunidad contra la difteria.

El eminente doctor Virchow, que fué el primero a oponerse a la vacuna de la tisis por el procedimiento Koch, se manifiesta favorable al tratamiento de la difteria bacilar por el suero de sangre de caballo, tal como lo han propuesto M. Roux en Francia y el doctor Berhing en Alemania.

Virchow, sin embargo, advierte que el nuevo tratamiento no es ni puede ser un remedio infalible, sino un método cuyo resultado será una gran disminución de la mortalidad; y esto consiste en que el líquido seroso no es un producto químico delicadamente dosificado, sino un producto natural, cuya exacta composición jamás será conocida de antemano y nunca idéntica entre dos líquidos.

En cambio, el mismo ilustre médico cree que la inoculación del líquido en sujetos sanos producirá siempre la inmunidad contra el terrible mal, si bien será muy difícil averiguar la duración de tal inmunidad.

De todas maneras es de desear que, en cuanto regresen de París los dos delegados médicos enviados por nuestro gobierno, éste tome las medidas conducentes a la más vasta aplicación del nuevo tratamiento diftérico, no solo en Madrid, sino en toda la Península.

En este sentido unimos nuestra voz a las de otros periódicos, que también manifiestan análogos deseos.

## Extranjero.

### China y Japón

Dicen de París que según noticias recibidas de Wiju, el Ejército japonés atravesó el Yalu en la mañana de ayer jueves. En los combates librados a orillas de dicho río, los chinos tuvieron 200 muertos; los japoneses cinco oficiales y 90 soldados muertos. El Ejército chino se replegó sobre Kinliet Cgeng, donde los japoneses se disponen a atacarle.

### Dimisión de Caprivi.

Dicen de Berlín que los rumores de que el Sr. Miguel haya sido nombrado canciller, carecen de fundamento.

La noticia de la *Gaceta de Colonia* relativa a la dimisión del conde de Eulenburg, tiénesse por segura en los círculos mejor informados.

Según dicha *Gaceta*, el canciller de Caprivi presentó el martes su dimisión al emperador, habiendo sido aceptada en la audiencia de ayer.

### Una catástrofe.

Comunican de San Petersburgo que el tren expreso descarriló el miércoles cerca de Vladikavkas, resultando muerto el maquinista y heridos 35 viajeros.

### Portugal.

Telegrafían de Lisboa que en la sesión de la Cámara de diputados empezó a discutirse ayer la interpelación relativa a la expulsión del republicano español D. Nicolás Salmerón.

El Sr. Gomes Silva, diputado republicano por Lisboa, formuló varios cargos sobre el particular y refirió lo ocurrido en la reunión de Badajoz.

El ministro del Interior contestó explicando la causa de la expulsión, y manifestó que la reseña hecha por el señor Gomes Silva de lo ocurrido en Badajoz, se halla en desacuerdo con la

